

# UC 战略升级 阿里打造移动信息服务矩阵

□ 本报记者 刘 燕



阿里巴巴移动事业群总裁俞永福说：“我们计划用5年的时间，完成媒体新生态的建立，实现内容、平台、用户三者的长期平衡和共赢。”

UC浏览器4月28日宣布全面升级，利用阿里大数据优势，打造“千人千面”的新媒体平台。为此，UC推出了赋能媒体计划，推动内容提供商向内容服务商转变，以使媒体能够像天猫品牌商家一样拥有自己的“内容店铺”。

## 从“人找信息”到“信息找人”

“当下人与信息连接方式正在经历重构。未来5年，互联网产品必须从“人找信息”到“信息找人”，在这个升级过程中，让阿里巴巴移动事业群总裁俞永福受启发最大的互联网产品是手机淘宝。

2012年，手机淘宝启动了“千人千面”项目，利用用户属性和历史访问记录进行算法推荐，成功帮助淘宝实现了从PC到移动的跨越。俞永福表示，UC将沿着手机淘宝的变革路径升级UC浏览器，在供给侧主打“万能的UC”，不断提升内容的丰富度和高质量，同时在消费侧发力“懂你的UC”，用阿里大数据优势进行个性化内容推荐，最终实现UC的信息服务“既多又准”的用户口碑。

为了增强内容供给，近两年，腾讯、网易、今日头条等平台都推出了各种扶持政策，吸引自媒体入驻，以补贴方式帮助自媒体变现。对此，俞永福说：“授人以鱼不如授人以渔，如果单次的补贴，补贴一两年可以，之后呢？关键是要推动内容提供商向内容服务商转变。”

“内容提供商还是内容服务商，这两个定位是完全不一样的”，俞永福表示，阿里的电商业务让商家拥有了自己的“私产”，就是店铺。这一点天猫与亚马逊和京东的模式有很大的区别，亚马逊模式就是线上超市沃尔玛，其实是摆货架。

俞永福认为，在传统的门户时代，内容提供商经营了10年，都没有自己的“内容店铺”，没有私产。UC就是要让内容创造者拥有自己的“内容店铺”，把自己的店铺作为自己长期经营的阵地，这样内容提供商的经营价值不是一次性的流量售卖，可以利用内容店铺沉淀自己的品牌价值。

俞永福表示，在媒体变现方式上，要实现“千人三面”——广告、增值服务、电商。这三种方式，阿里UC都有自己的优势，广告有阿里妈妈，增值服务有支付宝体系支持，电商则是阿里的业务大本营。

据了解，UC即将实施的“赋能媒体计划”，包括精准流量、多元变现两个部分。在流量上，UC将利用阿里大数据将每天60亿次的曝光资源利用精准算法结合人工运营进行智能推荐，把高契合度、高匹配度的用户推荐给媒体人，同时会强化版权管理，加大原创保护。在变现方式上，除了传统的内页广告和运

## 科技新视界

### 努比亚Z11加载3D降噪和手持防抖

努比亚Z系列新品 Z11 mini为5英寸小屏设计，在拍照功能上加载了3D降噪和手持防抖两项黑科技，售价1499元。

nubia Z11 mini采用了一块5英寸的1080P屏幕，正下方依旧是经典的“小红圈”设计。中框为金属材质，底部采用对称式设计并配置了Type-C数据接口。前后均为2.5D玻璃材质，后置指纹识别模块。

Z11 mini搭载骁龙617(MSM8952)八核64位处理器，电池容量2800mAh，官方称日常用两天。此外，nubia标志性的全网通得到延续，支持7模18频，三大运营商的4G+通吃，双nano卡双待以及VoLTE。

(刘燕)



## IT江湖

# 互联网“资本寒冬”是个伪命题

□ 陈 杰

纵观2015年，互联网产业被“资本寒冬”论笼罩。转眼2016年也将过半，互联网的创业者们似乎还在寒风中瑟瑟，坚持还是放弃都是个艰难的选择。

难道，互联网的“资本寒冬”已被坐实并将继续？从创投圈来看却完全是另一番景象。前段时间，在大佬云集的创投圈年度“大趴”2016中国投资年会上，具创新活力的互联网产业依然一致被看好。知名基金暂且不说，在投资上更为谨慎的新晋中小规模基金也对此更有发言权。

熊猫资本创始合伙人李论就认为，互联网产业之所有“资本寒冬”感，主要是因为经历过大热和大热后的正常心理落差罢了。一场全民创新创业的大潮，让大量的基金在一年内投完了三年的钱，现在只是这种“投资人疯狂抢项目，创业者疯狂抢钱”的现象一去不复返而已，这并非“资本寒冬”，只是回归正常罢了。李论说：“对很多并不坚定的创业者，或者是只靠融到钱才能创业的创业者而言，创业不是他与生俱来的骨子里的事情，对资本而言这

是很可怕的。但所谓的“寒冬”却把很多不坚定的‘人’冻死了，本来很多不好的项目融了太多的钱最后变成资本被项目绑架，项目又绑架很多商家，很多该投的项目死不了，其实对行业没有帮助。而好的项目即使在‘寒冬’也不会缺货。”

这一点从网约车行业就可见一斑。在经历了2015年的补贴、烧钱大战后，行业内能叫出名的企业无一不是处于巨额亏损的状态，然而新年伊始，不论是滴滴快的、神州专车还是易到，都得到了新一轮的巨额融资。无他，因为网络出行行业依然是风口，更容易受到资本的青睐。

其实，对比2013至2015年的融资案例数也不难发现，这三年中发生的融资数逐年显著上升，只有E轮及以后的融资数2015相对2014有所减少。目前，互联网创业圈存在大量处于创业初期的企业，在B轮融资后，少数优质项目占据大部分市场份额，大量项目被淘汰，从而导致完成C轮、D轮，乃至E轮及以后的企业少之又少，“寒冷”感也由此而生。

从大火热到回归正常，置身互联网圈的创业者和投资人也越来越理智了，但“资本寒冬”论并不能阻止大量人才开始创业，也不能阻止投资人将资金投向优质项目中。总的来看，互联网创业圈还在继续。

还有一种数据最能体现一个产业的发展趋势，那就是招聘及就业指数。国内中高端人才发展平台猎聘网最新发布人才数据报告显示，2016年一季度互联网人才的需求比去年四季度有所下降，互联网行业的人才需求在全行业占比达到40.06%，仍高于去年同期，这是求职者以及雇主均开始回归理性的表现。而在2016年一季度热门职位TOP 15中，绝大部分职位都以互联网技术岗位为主，如后端软件工程师、产品经理、WEB前端开发工程师等等。互联网技术人员在招聘市场上受追捧，显然跟产业“寒冬”的现象难以挂上钩。对于依然活力无限互联网产业而言，“资本寒冬”其实就是个伪命题！

## 云柚科技用心做好一把锁

□ 本报记者 陈和利

“生活中最常见的场景——开门，变得前所未有的容易和简单，让门锁可以自动感知用户的可穿戴设备、智能手机等，从而实现自动鉴权和开门，让所有需要权限管理的生活空间都变得聪明、智慧。”这不是对未来生活的描述，而是已经实现的现实。当记者见到“致力于做一把好锁”的云柚科技创始人吕坡时，还是惊讶于他的年轻。吕坡在上大学时候就已经开始创业了，在做云柚科技之前已经失败过三个项目。吕坡于2014年3月份在上海组建云柚初始的团队，这算是他的第四个创业项目。

吕坡说：“一开始对硬件认识太浅，我以为它和互联网产品一样，三个月可以做出。我们当时的硬件合伙人也对门锁难度评估不足。我准备了三个月资金，迅速开始启动，结果干了三个月之后，这个产品还没有出来。门锁要实现无线联网实时通讯功能，需要电池供电。我们给门锁定了两个目标，一个是电池用一年以上，第二是一秒钟双向响应。这个后来都被我们实现了，同行目前还没有一家能够达到这个目标。”

“此外，我们发现目前所有无线技术都满足不了我们的要求。于是我们自己做了一套无线协议，有几个

参数，首先是双向响应。现在国内所有做门锁的公司里，如果是做电池门锁，没有一家是实时响应的，但是我们云柚可以做到。另外，信号可以穿三层钢筋混凝土的墙，而不是一般的实体墙，覆盖的距离可以达到50米，每个网关能控制门锁的终端数量是100个以上。在实现一秒钟实时响应的情况下，普通四节五号电池实际使用可以达到五百天。所以我们当初本来是做一个门锁的事情，但是我们被迫要实现一个全自动取电的方案，自己又做了一套无线技术。”

据介绍，云柚上一代产品在国内酒店行业有八个酒店集团有合作项目，而且是集团层面的合作。长租公寓方面，优家公寓目前只有六家老的门店还没有采用云柚的门锁，在六月份也会改造完成。优家会有自己的一个AP，将成为国内唯一一个全部实现手机开门功能的公寓。除此之外，优家最新推出的T1产品也已经有客户使用了。

采用云柚的门锁，如果用密码或者手机开门的话是有记录的，如果没有的房主授权就属于异常情况。云柚无线技术用的是AS256加密，如果想破解需要一台超级计算机运算十几年。

## ICT产业智能化、联网化造就新蓝海

□ 本报记者 马爱平

在业务发展、平台融合及网络运营商为5G移动和物联网等下一代数据密集型技术筹划基础设施的大背景下，近日，国际电联最新一期的年度全球ICT(信息和通信技术)监管报告《2016年电信改革趋势》揭示并分析了ICT监管机构所面临的机遇和挑战。

ICT产业发展也进入新的时期，新的业态及产业热点正在逐步形成；相关设备的智能化、联网化将造就新的产业形态及新的蓝海市场。随着国家经济转型升级、ICT产业发展与竞争核心要素变化等因素对企业发展提出更高要求。

企业的发展方式和产业布局也跟随国家产业的升级而转型。例如，“十三五”期间，大唐电信继续在“稳增长、调结构、聚资源、提效益、控风险”经营方针的基础上，推进公司由规模向效益增长转型，由数量向质量提升转型，由短期业绩向持续发展转型。

我国信息产业业经过近二十年的发展，取得了令人瞩目的成就，但就整体ICT产业来说，单点技术创新，还未给系统产业突破带来质的变化。产业间的良性协同发展还未真正形成。

为此，大唐电信在公司“十三五”规划中，明确提

出集成电路与应用及系统解决方案的协同配合发展，即以集成电路设计为核心竞争力，聚焦移动互联网、车联网、智能制造、物联网领域，为人员、车辆、机器、万物建立智慧可信连接提供自主可控、安全可靠的集成电路、应用及解决方案”的协同发展方向。

当前，跨界、融合与泛生态化成为以“互联网+”为代表的ICT产业发展的关键点，同时也成为未来企业竞争的核心要素。

集成电路产业具有先导性、战略性地位，相关产业的发展是国家发展的利益诉求，亟需实现跨越式发展。

面对ICT产业发展趋势，大唐电信以开放共建产业生态的发展思路面对产业未来，提出构建“集成电路+”的产业生态圈的开发式发展方式。一方面，依托自身集成电路产业布局，打通集成电路设计与制造产业链各环节，并应用及系统解决方案形成协同发展的格局。另一方面，公司还针对当前集成电路产业分工合作、资金密集、结盟研发等发展趋势，通过集成电路产业园的建设，培育和孵化中小微集成电路设计企业，营造开放式产业生态圈，服务国家双创战略和集成电路产业发展。

科技日报讯(记者向阳)近日，瑞星公司对外发布密锁病毒(勒索软件)分析报告。报告从病毒原理、攻击流程、发展历史、整体运作体系、幕后黑手分析及防范建议等方面全面阐述了密锁病毒

的详细信息。密锁病毒主要通过恶意钓鱼邮件传播，一旦用户运行邮件附件，病毒会将电脑中的各类文档进行加密，让用户无法打开，并出现弹窗，提示限时付款的勒索信息，如果用户未在指定时间缴纳黑客要求的金额，被锁文件将永远无法恢复。

据了解，密锁病毒(勒索软件)最早起源于1996年，2016年开始大面积感染中国地区，并且技术支持活跃、更新频繁，给广大用户带来严重的安全威胁。根据瑞星“云安全”系统数据显示，2016年1至3月，瑞星“云安全”系统共截获密锁病毒样本3.6986万个，共计82.8527万人次感染，北京、广东等地受此病毒威胁最大。根据某国外安全厂商数据，该病毒在全球范围内感染了超过23.4万台计算机，病毒编写者获取利润高达3.25亿美元。

据瑞星反病毒专家介绍，密锁病毒采用全球化钓鱼攻击模式，病毒分发站点多来自欧洲和北美地区，分别占总体的44%和39%。进行钓鱼攻击的邮件中往往包括：账单、发票、付款、交易、快递等敏感词汇，诱使大量用户上钩。攻击过程中，病毒针对杀毒软件的免疫技术及文件的加密技术不断更新，病毒编写者已经形成了相对成熟和完善的团队化和产业化运作模式。

此外，瑞星反病毒专家发现，病毒的分发及加密站点中1/3以上来自俄罗斯和乌克兰，而且病毒代码中使用了针对斯拉夫语系(俄语)的字符编码，攻击过程中也有意避开俄语地区。因此，密锁病毒的攻击很可能是一群来自俄罗斯的黑客团队所为。

瑞星反病毒专家提醒广大企业用户和个人用户提高安全防护意识，避免感染中招。用户要定期备份系统与重要文件；要使用专业的电子邮件与网络安全工具，经常给操作系统、设备及第三方软件打补丁；不要轻易下载文件、邮件附件或邮件中的不明链接；尤其是企业用户应安装具有防恶意软件功能的邮件安全产品、网关防毒产品和具有快速响应能力的企业防病毒软件，并做好数据备份工作。

## 不要轻易下载文件或者邮件附件 瑞星提醒用户防范密锁病毒

## “青年之声·网上共青团”V4.0平台发布系统上线

科技日报讯(记者刘燕)“青年之声·网上共青团”V4.0平台发布系统4月26日上线，可承载5000个团委门户网站、320万个团支部专区以及8000多万团员空间的构建。

2015年4月28日，团中央创办了面向广大青年的互动社交平台“青年之声”，建立起共青团密切联系青年的沟通桥梁。V4.0平台架构在“青年之声”基础上，是全国最大的统一平台下的信息发布系统。

截至4月25日，全国已有4347个团组织开通了“青年之声”平台，全国建立了1.3万个服务联盟，吸引了100多万名专家加入。全国各级“青年之声”平台累计访问量突破28亿人次，问题留言总计102万条，回复网友问题超过48万条，开展各类主题活动近3万场，覆盖青年2173万人次。

## 第二届中国国际太阳能十项全能竞赛将办

科技日报讯(记者陈杰)由中国国家能源局、美国能源部、中国产业海外发展协会联合主办的第二届中国国际太阳能十项全能竞赛将于2017年在山东省德州市举办。

本届大赛将来自10个国家47所学校的21支队伍参赛。每支参赛队将建造一栋120至200平方米的双层太阳能住宅，每个参赛房屋须以永久使用为设计目标，并完全由太阳能提供满足日常生活所需的能源。大赛将全面考核建筑设计、市场竞争力、工程设计、沟通展示能力、购买力、热舒适度、电能消耗、起居能耗、家用充电汽车、能源平衡等10个单项，并通过评比确定最终排名。

本届大赛的主办城市德州市有“中国太阳城”之称，通过太阳能产业链不断向上、下游延伸，成为中国目前最大的太阳能产业聚集区。

## 凹凸租车在京东“东家”融资近亿

科技日报讯(记者向阳)日前，凹凸租车在京东私募股权投资平台“东家”上线，融资目标2500万元，上线后3分钟即超募。截至目前，该项目募资已超9000万元。同时，凹凸租车成为京东“东家”上线以来募资额最高的一个项目。

凹凸租车于2014年5月上线，荣获“2015上海十大互联网创业新锐奖”，被列入上海互联网创新标杆企业。平台鼓励车主将个人闲置的私家车资源通过平台共享出来，有需求的租客可从平台上租到相对于传统租车价格更低、车型更丰富的车辆。目前，平台业务已覆盖北京、上海、广州、深圳、南京、杭州等14个城市。凹凸租车相关负责人表示，京东“东家”作为股权众筹行业的领先者，拥有强大的资源优势，在项目数量、融资成功率、总融资额方面都位居市场前列。此外，在合作过程中，京东“东家”不仅帮助融资，还帮助筹筹、筹资源。